
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
ORIGINALE 

 
 N. 5 del 26/03/2024   

 
OGGETTO: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE PER LA 

MANUTENZIONE E LA VIGILANZA DEL PERCORSO 
NATURA SECCHIA NEI COMUNI DI CARPI, FORMIGINE, 

NOVI DI MODENA, PRIGNANO. QUINQUIENNIO 2024-
2028  

 
L'anno duemilaventiquattro il giorno ventisei del mese di Marzo alle ore 20:30 

nella Sala Consiliare “Don Nerino Francia”, e in videoconferenza, essendo in 
modalità mista, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge, dallo 

Statuto, dal Regolamento Comunale per il funzionamento del Consiglio Comunale 
e dalla disciplina delle sedute in videoconferenza, si è riunito  in adunanza di 
Prima convocazione, il Consiglio Comunale. 
 

Fatto l’appello nominale risultano presenti 
 

Cognome e Nome Presente Assente  

FANTINI MAURO X  

TERNELLI MAURO X  

GIBERTI CRISTIAN X  

PIACENTINI LUCA X  

BABELI CHIARA X  

FARINA AUGUSTO X  

MARCHETTI GIULIANA X  

TONI MARIA GRAZIA X  

GIANNACCO MATTEO X  

BONILAURI ENNIO X  

BENASSI GIANCARLO X  

PUGNAGHI MATTEO X  

VERATTI BRUNO X  
 

Presenti:13      Assenti: 0 

 
Presenti in sede il Sindaco e i Consiglieri Bonilauri, Benassi, Pugnaghi e Veratti; il 

Vice Sindaco Ternelli e i Consiglieri Giberti, Piacentini, Babeli, Farina, Marchetti 
Toni, Giannacco presenti in videoconferenza; 
 

Ai sensi dell’art. 73 comma 1 del D.lgs 18/2020, sono stati assunti i seguenti 
accorgimenti, garantendo altresì lo svolgimento delle funzioni del Segretario 

Comunale di cui all’art. 97 de D.Lgs 267/2000, pertanto: 



• è stato accertato che la connessione audio-video fosse di qualità e 
continuità tale da consentire l’effettiva partecipazione dei consiglieri e del 
Segretario Comunale alla riunione; 

• è stato effettuato l’appello nominale in avvio di seduta verificando “a 
video” l’identità dei componenti; 

• è stato accertato punto per punto l’esistenza e la qualità della connessione 
per i consiglieri; 
• la votazione delle deliberazioni è stata svolta per appello nominale e al 

termine è stato dichiarato l’esito della votazione; 
al termine della riunione sono state riepilogate tutte le decisioni assunte. 

 
Partecipa ed assiste alla riunione il Segretario Comunale Dott.ssa Roberta Vitale 
in videoconferenza. 
 

In qualità di SINDACO, il Sig. Fantini Mauro assume la presidenza e, constatata 
la legalità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta designando a scrutatori i 

Consiglieri, sigg.: FARINA AUGUSTO, TONI MARIA GRAZIA, VERATTI BRUNO 
ed invita il Consiglio a trattare l’argomento di cui in oggetto. 



 

 

N. 5 del 26/03/2024 

(Proposta n.  1 ) 
 

 
Oggetto: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE PER LA 

MANUTENZIONE E LA VIGILANZA DEL PERCORSO NATURA 
SECCHIA NEI COMUNI DI CARPI, FORMIGINE, NOVI DI 
MODENA, PRIGNANO. QUINQUIENNIO 2024-2028  

 
Relaziona sull’argomento il Sindaco 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 PREMESSO CHE:  

 la Provincia di Modena con il contributo dei Comuni di Modena, Formigine, 

Sassuolo, Prignano Sulla Secchia, Carpi, Soliera, Novi di Modena ha realizzato il 

percorso di carattere ciclo-pedonale denominato Percorso Natura Secchia, che si 

sviluppa per una lunghezza di circa 70 km, in sponda destra, dalla località Pescale 

di Prignano Sulla Secchia a Ponte Alto di Modena, e in sponda sinistra da Ponte 

Alto fino al confine con il territorio del Comune di Concordia;  

 le finalità del Percorso sono molteplici e si inquadrano nelle attività che la 

Provincia di Modena e i Comuni hanno intrapreso per incrementare la mobilità 

sostenibile, favorire la conoscenza del proprio territorio ed il cicloturismo; 

 la manutenzione e la gestione del Percorso è stata oggetto di appositi accordi tra 

la Provincia di Modena, i Comuni e l’Ente di Gestione per i Parchi e la Biodiversità 

Emilia Centrale; 

 l’Ente Emilia Centrale ha effettato la manutenzione ordinaria sulla base del budget 

messo a disposizione dagli altri Enti sottoscrittori dei precedenti Accordi; 

 la validità dell’ultimo Accordo sottoscritto è terminata il 31 dicembre 2023; 

 al fine di garantire la regolare fruizione del Percorso, si ritiene opportuno 

proseguire la collaborazione tra gli Enti, per assicurarne la gestione e la 

manutenzione; 

VISTA la legge regionale 23/12/2011, n. 24 con la quale sono state trasferite tutte le 

funzioni svolte dal Consorzio di Gestione Parco Fluviale del Secchia al nuovo Ente 

Pubblico denominato “Ente di Gestione Parchi e Biodiversità Emilia Centrale”, con sede in 

Modena Via J. Barozzi n. 340; 

VISTA la comunicazione  assunta agli atti con prot. 1402 del 27.02.2024 inviata dalla 

Provincia di Modena –  Area Tecnica, con la quale si propone di aderire alla nuova 

convenzione di durata quinquennale per il periodo 2024/2028, delegando all’Ente di 

Gestione per i Parchi e la Biodiversità Emilia Centrale la manutenzione e la vigilanza del 

percorso naturale; 

DATO ATTO che la Provincia di Modena, propone di individuare  il periodo 2024/2028  e 

la quota annuale per il Comune di Prignano ammontante ad euro 392,00 da 

corrispondere nel seguente modo: quota di acconto pari al 50% della spesa annuale da 

versare entro il 28 febbraio di ciascun anno e la restante quota parte da versarsi a saldo 

previa presentazione del rendiconto delle spese sostenute; 



 

 

CONSIDERATO che eventuali aumenti di modesta entità, contenuti complessivamente 

entro il 15% su base quinquennale rispetto all'importo totale, potranno essere concordati 

fra le parti senza la necessità di modificare la Convenzione; 

RAVVISATA la necessità di proseguire con la delega della manutenzione ordinaria e della 

vigilanza sul percorso naturale del Fiume Secchia, stante che la manutenzione 

straordinaria è a carico della Provincia di Modena; 

RITENUTO di provvedere all’approvazione dello schema di convenzione da stipularsi con 

la Provincia di Modena, l’Ente di Gestione per i Parchi e la Biodiversità – Emilia Centrale e 

gli altri Comuni in esso previsti, nel testo allegato al presente atto quale parte integrante 

e sostanziale; 

VISTO il D.Lgs 267/2000 ss.mm.ii.; 

VISTO il parere tecnico favorevole espresso dal Responsabile del Settore, ai sensi dell’art. 

49 del D.Lgs 267/2000 ss.mm.ii.; 

 
VISTO il parere contabile favorevole espresso dal Responsabile del Settore, ai 

sensi dell’art. 49 del D.Lgs 3267/2000 ss.mm.ii.; 
 

Con la seguente votazione: 
Consiglieri presenti n. 13 
Consiglieri votanti n. 13 

Voti favorevoli n. 13 
Voti contrari n. 0 
Astenuti n. 0 

 

DELIBERA 

Per le motivazioni di cui in premessa e qui richiamate: 

1) DI APPROVARE per il quinquennio 2024/2028, eventualmente rinnovabile di 

ulteriori 5 anni, lo schema di convenzione per la manutenzione e la vigilanza del 

percorso natura del Fiume Secchia tra la Provincia di Modena, il Comune di Carpi, 

il Comune di Novi di Modena, il Comune di Formigine, il Comune di Prignano Sulla 

Secchia e l’Ente di Gestione per i Parchi e la Biodiversità – Emilia Centrale, 

allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale; 

2) DI PRENDERE ATTO che i costi relativi per le opere di manutenzione ordinaria del 

Percorso saranno sostenuti dai Comuni e che la quota annuale spettante al 

Comune di Prignano Sulla Secchia ammonta ad euro 392,00 da corrispondere nel 

seguente modo: quota di acconto pari al 50% della spesa annuale da versare 

entro il 28 febbraio di ciascun anno e la restante quota parte da versarsi a saldo 

previa presentazione del rendiconto delle spese sostenute; 

3) DI PRENDERE ATTO che eventuali aumenti di modesta entità, contenuti 

complessivamente entro il 15% su base quinquennale rispetto all'importo totale, 

potranno essere concordati fra le parti senza la necessità di modificare la 

Convenzione; 

4) DI AUTORIZZARE il Responsabile del Settore Lavori Pubblici, Patrimonio ad 

adottare tutti gli atti conseguenti e di procedere alla sottoscrizione della 

convenzione  in nome, per conto e nell’esclusivo interesse dell’Ente; 



 

 

5) DI TRASMETTERE copia del presente atto alla Provincia di Modena –  Area Tecnica, 

per il seguito di competenza; 

 

Il Consiglio Comunale, stante l’urgenza di provvedere, con la seguente votazione: 

Consiglieri presenti n. 13 

Consiglieri votanti n. 13 
Voti favorevoli n. 13 
Voti contrari n. 0 

Astenuti n.0 

 

DELIBERA 

DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 

134, comma 4 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267.==. 

 

  

 



 

 

 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 5 del 26/03/2024 
 

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto in firma digitale. 
 

Il Sindaco 
   Mauro Fantini 

 
Atto firmato digitalmente 

 

 

Il Segretario Comunale 
 Dott.ssa Roberta Vitale 

 
Atto firmato digitalmente 

 

 


